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В статті проаналізовані основні структурні елементи ділової гри для формування іншомовної комуні-

кативної компетенції студентів. Доведено важливість розуміння основних структурних елементів ді-

лової гри для її ефективного використання у процесі вивчення іноземної мови. Для ефективної організації 

та проведення ділових ігор у навчальному процесі визначено основні структурні елементи. Зокрема, у 

структурі ділової гри виділяють: мету і завдання гри; ігрову ситуацію; комплект ролей; правила гри. 

Специфічність підходу до організації навчально-пізнавальної діяльності студентів із використанням ді-

лових ігор має забезпечувати розвиток та вдосконалення їхніх умінь аналізувати і досліджувати профе-

сійні ситуації та передбачати способи їх вирішення, формувати цінності та ідеали особистості, забез-

печувати власну концепцію життя та вдосконалювати методи її практичної реалізації.  

У процесі вивчення іноземної мови метод ділової гри має за мету навчання спілкування у ході вирішення 

проблем професійного характеру, а його завданнями є оволодіння комплексом навичок та умінь, доста-

тніх і необхідних для майбутньої мовленнєвої діяльності, а також опанування мовним матеріалом, який 

забезпечує формування та розвиток іншомовної комунікативної компетенції. Ігрова діяльність розгля-

дається як процес розв’язання студентами ряду професійних задач, спрямованих на досягнення загаль-

ної мети - навчання, виховання та розвитку особистості студента.  

Доведено, що головною метою вивчення іноземної мови у немовному вузі має стати формування іншомо-

вної комунікативної компетентності студентів, що передбачає використання мови як засобу спілку-

вання у сфері майбутньої професійної діяльності. Саме на реалізацію вказаної мети і націлений процес 

ділової гри. 

Розв'язання мовленнєвих завдань створює умови для комунікативної практики студентів у процесі гри. 

Комунікативна практика передбачає розвиток умінь чітко, логічно формулювати свої думки, а саме: 

вміти робити узагальнення на основі прикладів, проводити аналогію, оцінювати пріоритети, встанов-

лювати причини, вести бесіду, діалог, дискусію, тобто вміти слухати, висловлюватися чітко і ясно 

Ключові слова: ділова гра, структурні елементи, комунікативна компетенція, іншомовне спілкування, 

мовленнєва діяльність 

 

1. Вступ 

Беззаперечним є факт ефективності викорис-

тання ділових ігор у навчально-виховному процесі 

вищої школи, оскільки вони дають можливість фор-

мувати професійні уміння майбутніх фахівців, залу-

чаючи їх до інтенсивної пізнавальної, інтелектуаль-

ної та творчої діяльності. Хоча, як показує практика 

вузівського навчання, ділові ігри ще не зайняли на-

лежного місця у професійній підготовці студентів. Це 

пояснюється значною мірою відсутністю досконалих 

теоретичних та методичних розробок для їхньої ор-

ганізації та проведення, що гальмує їх ефективне ви-

користання в навчальному процесі вищої школи. 

Під час розробки та використання ділових ігор 

у вищій школі слід виходити з реалій сучасної систе-

ми навчання, послідовності організації навчального 

процесу та необхідності надавати ґрунтовну фахову 

підготовку, недоліком якої є недостатня орієнтація 

навчання на активне, вмотивоване, комплексне, 

практичну апробацію знань вже в ході навчальних 

занять з метою формування практичних умінь та на-

вичок. 

Усе це визначає специфічність підходу до ор-

ганізації навчально-пізнавальної діяльності студен-

тів, який має забезпечувати розвиток та вдоскона-

лення їхніх умінь аналізувати і досліджувати профе-

сійні ситуації та передбачати способи їх вирішення, 

формувати цінності та ідеали особистості, забезпечу-

вати власну концепцію життя та вдосконалювати 

методи її практичної реалізації. 

 

2. Літературний огляд  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

засвідчує, що питання обґрунтування доцільності та 

перспективності використання ділових ігор у вищій 

школі є досить багатоаспектним, тому досліджується 

багатьма науками: психологією, психолінгвістикою, 

мовознавством, лінгводидактикою [1, 2]. З поміж 

іншого, такий інтерес до ігрових методів зумовлений 

зміною підходів до навчання загалом, та усвідомлен-

ням необхідності навчати іноземної мови з урахуван-

ням принципу комунікативності. Основою залучення 

студентів до спільної пізнавальної діяльності та, вод-

ночас, способом створення і розв‘язання проблемних 

ситуацій є спілкування, у процесі якого приймаються 

індивідуальні та групові рішення та досягаються цілі 

конкретної гри. 

Іншомовна компетенція постійно знаходиться у 

центрі уваги багатьох дослідників. Вчені розглядають 

іншомовну компетентність як багатоаспектне явище і 
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висвітлюють його сутність і структуру [1, 2] профе-

сійну спрямованість [3, 4], вказують на особливості 

набуття іншомовної компетентності у мовних та немо-

вних ВНЗ [5, 6]. Така різновекторність підходів не 

сприяє чіткому розумінню поняття іншомовної кому-

нікації та аналізу шляхів ефективності її формування.  

Однак, не дивлячись на велику кількість пуб-

лікацій, вважаємо, що недостатньо вивченими зали-

шаються ще аспекти формування іншомовної кому-

нікативної компетенції студентів, а саме особливості 

використання ділових ігор у підготовці майбутніх 

фахівців.  

 

3. Мета та задачі дослідження 

Мета дослідження – розкрити значення ділової 

гри в навчанні іноземної мови як важливого методу 

формування іншомовної комунікативної компетент-

ності студентів немовних спеціальностей. 

Для досягнення мети були поставлені наступні 

задачі: 

1. розглянути та проаналізувати основні струк-

турні елементи ділової гри; 

2. довести, що головною метою вивчення іно-

земної мови у немовному вузі має стати формування 

іншомовної комунікативної компетентності студентів; 

3. встановити, що саме спілкування, яке відбу-

вається в процесі гри є суттєвим показником реаліза-

ції мети. 

  

4. Аналіз основних структурних елементів 

ділової гри у процесі формування іншомовної ко-

мунікативної компетенції студентів 

Сутність процесу формування іншомовної ко-

мунікативної компетентності студентів немовних 

спеціальностей можна розглядати як їхню підготовку 

до спілкування в умовах професійної діяльності. Та-

кий підхід передбачає комплексне використання оно-

вленого змісту та сукупності інноваційних методів і 

технологій навчання іноземної мови, а також органі-

зацію цілісного освітнього процесу, побудованого на 

основі компетентнісного і комунікативного підходів.  

Основою залучення студентів до спільної пі-

знавальної діяльності та, водночас, способом ство-

рення і розв‘язання проблемних ситуацій є спілку-

вання, у процесі якого приймаються індивідуальні та 

групові рішення та досягаються цілі конкретної гри. 

Для ефективної організації та проведення ділових 

ігор у навчальному процесі слід чітко бачити її осно-

вні структурні елементи. Зокрема, у структурі ділової 

гри виділяють [1]:  

– мету і завдання гри; 

– ігрову ситуацію; 

– комплект ролей; 

– правила гри. 

Як відомо, характерною для ділової гри є ная-

вність спільної мети в усього ігрового колективу, що 

забезпечується взаємодією учасників гри через під-

порядкування рольових цілей кожного єдиній спіль-

ній меті. 

Правильне визначення спільної мети ігрового 

колективу дає можливість обгрунтовано підійти до 

побудови самої гри та визначення етапів у процесі її 

розробки. Дуже важливо при цьому точно визначити 

рольові цілі учасників та передбачити їхні неспівпа-

дання, що є необхідною умовою для реалізації в грі 

активної позиції кожного та наявності в грі позитив-

ного емоційного фону. Неправильне формулювання 

спільної мети чи недостатня увага до неї при розроб-

ці конкретних рольових цілей можуть спричинити 

виникнення в грі конфліктних ситуацій непередбачу-

ваних за задумом гри. 

Ми поділяємо думку про те, що метою ділової 

гри "є набуття і відпрацювання навичок прийняття 

рішень, спільної діяльності і міжособистісного спіл-

кування у процесі професійної діяльності" [4]. 

Відзначимо, що головною детермінантою ви-

значення мети ділової гри є орієнтація на формуван-

ня іншомовної комунікативної компетенції, викорис-

тання теоретичного матеріалу під час вирішення 

професійних завдань. 

У процесі вивчення іноземної мови метод ді-

лової гри має за мету, перш за все, навчання спілку-

вання у ході вирішення проблем професійного харак-

теру, а його завданнями є оволодіння комплексом 

навичок та умінь, достатніх і необхідних для майбут-

ньої мовленнєвої діяльності, а також опанування мо-

вним матеріалом, який забезпечує формування та 

розвиток іншомовної комунікативної компетенції. 

 У методичному плані ділова гра має вирішити 

три завдання: лінгвістичне; комунікативне; діяльніс-

не [1]. Успіх вирішення лінгвістичного завдання по-

в'язаний із засвоєнням мовного матеріалу (лексики, 

граматики, стилістики) та вмінням використовувати 

його в мовленнєвій діяльності. Таке завдання перет-

ворюється в комунікативне, тобто здійснюється об-

мін інформацією в процесі спілкування і, врешті, у 

завдання співробітництва (вербального і невербаль-

ного) учасників спілкування. 

Оскільки студенти в процесі гри повинні ви-

рішувати конкретні завдання, їх діяльність має бути 

відповідним чином мотивована, тобто студенту не-

обхідно усвідомлювати реальну цінність завдань. До 

того ж, вирішення завдань має бути посильним для 

нього. Як свідчать психологічні дослідження мотива-

ції навчальної діяльності, ці два фактори – цінність 

завдань і можливість їх вирішення – визначають ак-

тивність особистості. Тобто, якщо зміст гри виявля-

ється нецікавим, або ж завдання , що вирішуються, 

досить легкі, студент не сприймає їх як значущі для 

його самовираження. І навпаки: якщо завдання до-

сить складні, студенти також не спроможні їх вирі-

шувати. Інакше кажучи, розробляючи завдання для 

ділової гри, викладач має враховувати рівень підго-

товки своїх студентів і будувати гру так, ускладнюю-

чи чи спростовуючи ситуацію, щоб завдання, що ви-

рішуються в грі, відповідали можливостям кожного 

учасника. Нагадаємо, що в завданнях гри слід чітко 

визначити ті практичні уміння, котрі мають бути 

сформовані в студентів у процесі аналізу та вирішен-

ня проблемних ситуацій. 

Головною вимогою щодо програмування ігро-

вої ситуації є наявність у її змісті проблеми чи за-

вдання професійного характеру. 

При визначенні ігрової ситуації слід мати на 

увазі те, що гра є найбільш ефективною за таких 

умов: 
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– якщо вона характеризується динамічністю 

ситуацій та відображає вірогідний характер навчаль-

но-виховного процесу і професійної ситуації; 

– коли інтереси її учасників у реальній обста-

новці не ідентичні, що має бути чітко визначено і 

зафіксовано. Водночас відмінності в інтересах вико-

навців ролей, а також реальні умови мають бути по-

в'язані таким чином, щоб у результаті їх взаємодії 

була досягнута спільна мета. 

Сучасними психолого-педагогічними дослі-

дженнями доведено, що вибір ситуацій і матеріалу 

для проведення гри мають вирішальне значення для 

формування гнучкості знань, навичок та умінь студе-

нтів, а разом з цим і професійної готовності. Саме 

тому можна стверджувати, що в основу створення 

ігрової ситуації має бути покладено принципи кому-

нікативності навчання: функціональності, ситуатив-

ності та новизни. 

На жаль, ігнорування цих принципів часто-

густо є причиною того, що студенти, маючи достат-

ній лексичний запас, вміючи утворювати ту чи іншу 

граматичну структуру, не можуть використати всі 

здобуті знання у практиці спілкування. Причиною 

цього є, на наш погляд, недосконала стратегія на-

вчання, яка програмує попереднє заучування певної 

сукупності слів чи граматичних правил окремо від 

виконуваних студентами мовленнєвих функцій. Міц-

ність, оперативність, дієвість матеріалу, який вивча-

ється визначається тим, "яка міра участі відповідного 

матеріалу в подальшій діяльності суб'єкта, яке його 

значення для досягнення намічених цілей" [5]. 

Важливим у виборі ігрової ситуації є дотри-

мання вимог принципу функціональності, який, перш 

за все, визначає адекватний процесу комунікації від-

бір матеріалу, тобто: 

– відбір матеріалу з тих сфер комунікації, до 

участі в яких готуються студенти (йдеться про про-

фесійну спрямованість ситуацій); 

– вибір лексики не на основі частоти повторю-

ваності, а конкретно для певного завдання в конкрет-

ній ситуації; 

– відбір, в основному, тих проблем для обго-

ворення, які пов'язані із професійною діяльністю; 

– добір лексики, необхідної для обговорення 

проблем міжособистісного спілкування. 

Ситуативний принцип характеризує ігрову си-

туацію як таку, що спроможна відтворити комуніка-

тивну реальність і цим самим збуджує інтерес реаль-

ністю процесу спілкування. Ситуативний характер 

гри визначає також і спосіб мовленнєвої мотивації і 

створює умови для розвитку іншомовної комунікати-

вної компетентності.  

Дотримання принципу новизни під час розро-

бки ігрової ситуації забезпечує формування гнучкості 

умінь та навичок, а також є гарантом виникнення 

інтересу до навчання, важливість якого важко перео-

цінити. 
 

Розробляючи ігрову ситуацію, необхідно та-

кож подбати про забезпечення в процесі гри активної 

позиції всіх учасників, об'єднаних спільною колекти-

вною діяльністю, яка характеризується елементами 

творчого характеру, емоційною насиченістю в умо-

вах моделювання професійного середовища та кому-

нікативної спрямованості. Крім того, ігрова ситуація 

має відповідати рівню підготовки її учасників та їх 

можливостям, інакше очікуваних результатів досягти 

неможливо. 

Надзвичайно суттєвим елементом гри є ком-

плект ролей. Поняття ролі в діловій грі передбачає 

"моделювання діяльності особистості, яка визнача-

ється його посадою (місцем) в об‘єкті ігрового моде-

лювання" [7]. Саме тому введення в гру тієї чи іншої 

ролі передбачає наявність в учасника гри спеціаль-

них знань, умінь та навичок для вирішення профе-

сійних завдань. При цьому важливо мати на увазі, що 

сам процес ділової гри супроводжується виникнен-

ням позитивної емоційної атмосфери у кожного уча-

сника гри, що сприяє реалізації професійних, інтеле-

ктуальних, комунікативних і психологічних можли-

востей.  

Таким чином кожна роль у діловій грі набуває 

певного особистісного забарвлення. 

Розподіл ролей, проведений із урахуванням 

індивідуальних якостей особистості, дає можливість 

у ході ділової гри формувати навички прийняття рі-

шень у нестандартній ситуації, дослідити вплив осо-

бистісного чинника на ефективність прийняття рі-

шень, вивчати ділові і моральні якості студентів в 

умовах, максимально наближених до реальної про-

фесійної діяльності. 

Серед основних класифікацій слід виділити 

такі ролі [4]: 

– моделюють професійну діяльність осіб; 

– необхідні для оперативного управління грою; 

– сприяють підвищенню емоційної напруги 

учасників; 

– необхідні для об‘єктивного оцінювання. 

У зарубіжній теорії ігор найпоширенішою є кла-

сифікація ігрових ролей, відповідно до якої ролі 

поділяються на [8]: 

– статусні (для виконання яких не потрібне пе-

ревтілення); 

– позиційні (відображають майбутнє професійне 

становище студентів); 

– ситуаційні, що не задаються соціальними відно-

синами, а встановлюються у ситуаціях спілкування. 

 У дослідженнях також виділяють два типи 

ролей, які доводиться виконувати студентам у проце-

сі гри: основні та допоміжні [9]. Основні ролі, до ви-

конання яких готує себе студент, пов'язані з прогно-

зуванням майбутньої професійної діяльності. Ці ролі 

не вимагають особистісного перевтілення, а завдан-

ня, яке стоїть перед їх виконавцем, - переконати себе 

та інших учасників у тому, що він володіє відповід-

ними професійними вміннями. 

Допоміжні – це ролі, виконання яких студе-

нтами в майбутній професійній діяльності не пе-

редбачається. Завдання виконавця – психологічно 

пізнати внутрішній світ іншої людини, причому 

найчастіше – світ, що попередньо слід змоделюва-

ти у своїй уяві, спираючись на практичний чи тео-

ретичний досвід. 

Під час розподілу ролей слід пам'ятати, що 

будь-яка роль може бути реалізована особистістю, 

яка сама володіє певними якостями. Призначення 

ролі має, таким чином, орієнтуватися на особистісні 
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якості і сприяти їх максимальному прояву і розвит-

ку [7, 9]. 

Оскільки ситуації ділової гри організовуються 

як поєднання рольових очікувань і неформальних 

особистісних проявів, то студент, залежно від осо-

бистісних особливостей, від ступеня володіння мо-

вою, яка вивчається, від конкретної ролі в певній си-

туації, може "самовиражатися" або "ховатися за свою 

соціальну роль".  

Беззаперечним є факт необхідності врахування 

індивідуальних особливостей студентів при розподілі 

ролей. З цією метою, розподіляючи ролі при підго-

товці ділової гри, ми спиратимемося на основні по-

ложення концепції психологічної структури особи-

стості [2], в якій індивідуальні особливості людини 

характеризуються відповідно до визначених 

підструктур особистості: 

а) особистісні якості людини (світогляд, іде-

али, бажання тощо); 

б) знання, уміння, навички, досвід; 

в) психічні процеси і якості особистості; 

г) біологічні якості особистості (вік, стать, 

темперамент). 

Як бачимо, у наведеному підході повністю 

розкрито характеристики особистості, саме тому, на 

наш погляд, їх урахування при розподілі ролей спри-

ятиме ефективній діяльності студентів у процесі 

власне гри. 

Важливим є порядок взаємодії учасників гри, 

що зумовлюється структурою ігрового комплексу, 

певними функціональними обов'язками виконуваної 

ролі, встановленими правилами і методикою прове-

дення гри, використаною системою оцінювання 

діяльності учасників. 

У сучасній психолого-педагогічній літературі 

прийнято виділяти два види взаємодії ролей: ―по го-

ризонталі‖ і ―по вертикалі‖. Взаємодія ―по горизон-

талі‖ відбувається у формі спільного обговорення і 

узгодження вирішуваних питань виконавців ролей, 

які знаходяться на одному професійному рівні. 

Взаємодія ―по вертикалі‖ передбачає спільну діяль-

ність студентів, які охоплені грою на різних посадо-

вих рівнях. 

У зарубіжній педагогіці [10, 11] рольові відно-

сини прийнято ділити на симетричні та асиметричні. 

При симетричних рольових відносинах комуніканти 

виступають носіями однієї і тієї ж соціальної ролі, 

наприклад, студент-студент, менеджер-менеджер та 

ін. Ситуації такого спілкування спрямовані на розви-

ток умінь, що передбачають налагодження стосунків 

із носієм ідентичної ролі, обговорювати проблеми в 

межах соціального контексту. Асиметричні рольові 

відносини виникають тоді, коли учасники спілкуван-

ня характеризуються різними соціальними ознаками, 

наприклад, підлеглий-начальник, клієнт-банкір та ін. 

Асиметричні відносини вчать будувати мовленнєву 

поведінку відповідно до ролі і статусу партнера. 

Кількість діючих осіб у діловій грі може бути 

різною залежно від її задумів, мети тощо. Питання 

про кількість учасників слід детально продумати при 

проектуванні гри, оскільки це безпосередньо впливає 

на ефективність використання ділової гри. 

Важливо також, щоб ролі, які виконуються 

кожним із учасників, не залишалися незмінними в 

наступних іграх. 

Умови і правила гри орієнтують учасників на 

реалізацію поставлених завдань. Правилами гри 

визначається кількість учасників, їх професійний чи 

соціальний статус (які ролі будуть використовува-

тися). 

Як стверджують дослідники, при визначенні 

умов та правил гри необхідно передбачати [3]: 

– попереднє завдання, яке студентам-

виконавцям ролей потрібно вирішити до початку гри; 

– розробку конкретної ігрової ситуації, в якій 

діятимуть студенти; 

– загальний опис тих дій, які мають виконати 

учасники гри; 

– правила, яких повинні дотримуватися сту-

денти в процесі гри; 

– статус викладача в грі.  

Правила гри є свого роду регламентними нор-

мами, визначеними процесом гри, дотримання яких 

сприяє ефективному її проведенню. Ці норми також 

мають за мету реалізацію основних вимог, передусім 

до культури спілкування в процесі гри, наприклад, 

заборона перепиняти партнера, принижувати його 

тощо. 

 Іноді доцільно перед грою роздати учасникам 

інструкції, у яких слід визначити завдання кожного 

відповідно до виконуваної ролі та вказати напрям 

їхньої діяльності. 

Щодо статусу викладача, то він, як на це вка-

зують дослідники проблеми ділових ігор [6, 8], зумо-

влений його особливою роллю у грі: йому належить 

розробити гру, розподілити ролі між учасниками, 

пояснити правила гри, забезпечити студентів необ-

хідними матеріалами та інформацією, при відхиленні 

від намічених цілей непомітно для учасників керува-

ти грою, дати детальний аналіз гри, діяльності всіх її 

учасників і зробити належні висновки.  

Роль і місце викладача в процесі гри набуває 

особливого значення, адже від його наукової еруди-

ції, професіоналізму, досвіду, комунікабельності, 

організаторських здібностей залежать ефективність 

та успішність протікання гри. 

Саме тому під час гри неприпустимі стосунки, 

які найчастіше базуються на авторитарності виклада-

ча. У процесі гри викладач має створити в групі по-

зитивну психологічну атмосферу, в якій панує довіра, 

упевненість студентів у власних силах і досягненні 

поставленої мети. Передумовою цього є доброзичли-

вість, тактовність викладача, заохочення, зацікавлен-

ня, схвалення дій студентів. 

Викладач не повинен перебивати студента, 

який виконує роль у грі. "Зауваження не лише розхо-

лоджують, а й деморалізують учасників гри, збива-

ють її темп, переводять гру в ранг звичайного заняття 

і позбавляють студентів інтересу до неї‖ [9]. 

Роль викладача в процесі гри полягає також і в 

тому, щоб здійснювати контроль за правильністю дій 

учасників гри, фіксувати найвдаліше виконання ро-

лей та типові помилки в діях студентів, а потім уже, 

при підведенні підсумків гри, звернути увагу на них 
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учасників гри, порадити, як треба було діяти в тій чи 

іншій ситуації. 

Довірливі стосунки підтримуються тим, що 

викладач теж ніби бере участь у грі, а не є її сторон-

нім спостерігачем. Його завданням є сприяти спів-

праці, взаємодії та активності студентів. Викладач в 

процесі гри має бути уважним, уміти спостерігати і 

бачити кожного студента, не допускати виникнення 

конфліктних ситуацій. 

На початку, поки студенти звикають до діло-

вих ігор, викладач виконує ролі і організатора, і ве-

дучого, і критика, і учасника гри, але поступово він 

має відходити на задній план, надаючи якомога бі-

льше ініціативи студентам на всіх етапах розробки, 

організації та проведення ігор. 

Створюючи умови, необхідні студентам для 

активної творчої діяльності в процесі гри, викладач: 

– мотивує, тобто прагне, щоб цілі та завдання 

гри були співвіднесені з потребами, інтересами сту-

дентів, а учасники при цьому усвідомлювали можли-

вості їх досягнення; 

– спрямовує і регулює процес діяльності сту-

дентів при розв'язанні різних професійних задач; 

– контролює та оцінює, причому мова йде, з 

одного боку, про поопераційний контроль, який здій-

снюється під час розв'язання професійних задач, а з 

іншого - про підсумкову оцінку результатів гри, про 

аналіз досягнень та помилок студентів, про вибір 

напрямів подальшої роботи. 

 

5. Результати дослідження 

Узагальнюючи, зазначимо, що власне ігрову 

діяльність необхідно розглядати як процес 

розв‘язання студентами ряду професійних задач, 

спрямованих на досягнення загальної мети - навчан-

ня, виховання та розвитку особистості студента. Фо-

рмування іншомовної комунікативної компетентності 

у студентів вищих закладів освіти різних напрямів 

підготовки на сучасному етапі розвитку світової спі-

льноти слід розглядати як обов‘язкову складову зага-

льної фахової підготовки. 

У результаті дослідження з'ясовано, що саме 

спілкування, яке відбувається в процесі гри є суттє-

вим показником реалізації мети. Так, при розв'язанні 

навчальних задач спілкування дозволяє забезпечува-

ти повноцінний психологічний контакт між студен-

тами, формувати позитивну мотивацію, створювати 

психологічну атмосферу колективної пізнавальної 

діяльності. При розв'язанні виховних завдань через 

спілкування налагоджуються позитивні взаємостосу-

нки, психологічний контакт між викладачем і студен-

тами, що суттєво впливає на ефективність діяльності 

студентів, формується спрямованість та становлення 

особистості студента, долаються психологічні бар'є-

ри, формуються міжособистісні стосунки в колективі. 

При розв'язанні розвиваючих задач через спілкування 

створюються психологічні ситуації, що стимулюють 

самоосвіту та самовиховання особистості, долаються 

соціально-психологічні фактори, які стримують роз-

виток особистості (скутість, сором'язливість, невпев-

неність в собі тощо), створюються можливості для 

виявлення та врахування індивідуальних особливос-

тей студентів, здійснюється соціально-психологічна 

корекція розвитку та становлення особистісних якос-

тей тощо. 

Розв'язання мовленнєвих завдань створює 

умови для комунікативної практики студентів у про-

цесі гри. Комунікативна практика передбачає розви-

ток умінь чітко, логічно формулювати свої думки, а 

саме: вміти робити узагальнення на основі прикладів, 

проводити аналогію, оцінювати пріоритети, виводити 

причини, вести бесіду, діалог, дискусію, тобто вміти 

слухати, висловлюватися чітко і ясно. 

Перспективи подальших пошуків у на-

прямі дослідження вбачаємо в уточненні критеріїв 

якості та ефективності застосування ділової гри на 

заняттях з іноземної мови студентів немовних спе-

ціальностей. 

 

6. Висновки 

1. Для ефективної організації та проведення ді-

лової гри у навчальному процесі слід чітко визначити 

та проаналізувати її основні структурні елементи.  

2. Доведено, що головною метою вивчення 

іноземної мови у немовному вузі має стати форму-

вання іншомовної комунікативної компетентності 

студентів, що передбачає використання мови як засо-

бу спілкування у сфері майбутньої професійної дія-

льності. Саме на реалізацію вказаної мети і націлений 

процес ділової гри. 

3. Особливістю використання ділової гри в 

процесі вивчення іноземної мови є її комунікативна 

спрямованість, адже основним шляхом залучення 

учасників гри до спільної пізнавальної діяльності й 

одночасно шляхом створення та розв‘язання пробле-

мних ситуацій є спілкування, під час якого прийма-

ються індивідуальні та групові рішення, досягаються 

цілі кожної конкретної гри.  
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